

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

**Влияние проблем института банкротства на экономическую безопасность РФ
(на примере страховых организаций)**

Научный руководитель – Хабибулин Алик Галимзянович

Юсупова Алия Ришатовна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа
государственного аудита, Москва, Россия

E-mail: aliyayusupovaa@mail.ru

Для обеспечения экономической безопасности государства законодательством установлен комплекс обязательных мер. Экономическая безопасность - это состояние защищенности национальной экономики от внешних и внутренних угроз, при котором обеспечиваются экономический суверенитет страны, единство ее экономического пространства, условия для реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации.[5] Одним из важнейших инструментов по повышению экономической безопасности субъектов рыночной деятельности является институт банкротства, успешное функционирование которого может разрешить множество проблем экономического характера.[1]

Данное исследование проводится на основе опыта страховых организаций. Такой выбор был обусловлен тем, что в последние 3 года сфера страхования была подвержена кардинальным изменениям в законодательстве, в том числе в области банкротства.

Негативное воздействие на экономическую безопасность оказывают участвовавшие случаи банкротства страховых компаний. Массовые банкротства даже мелких компаний могут повлечь за собой серьезное ухудшение в различных областях: социальной сфере, экономическом благополучии населения и других.[4] Подобная ситуация косвенно способствует сокращению страхового сегмента финансового рынка России. В связи с этим в оздоровлении и сохранении страховых компаний, как действующих субъектов финансового сектора экономики, заинтересованы не только сами потенциальные банкроты, но и государство.

Для того, чтобы структурировано разобрать каждую проблему в сфере несостоятельности, необходимо рассмотреть только те процедуры банкротства, где пласт проблем наиболее серьезен.[2] Прежде всего стоит обратить внимание на меры, которые призваны помочь избежать ликвидации компании и восстановить ее платежеспособность. Одной из таких мер является санация, которая была введена в 2018 г. в отношении страховых организаций, однако ни разу не была применена. Подобная ситуация обусловлена тем, что изначально процедура санации вводилась для крупных системообразующих страховых организаций, таковых случаев зафиксировано не было на последние 3 года. Стоит обратить внимание на стадию временной администрации, в которой возникает наибольшее количество проблем, тем самым создавая спад страхового рынка.[3] Во многих случаях на данной стадии происходит воспрепятствования со стороны руководителей страховой организации и иных лиц имущественной оценке капитала организации. Говоря о полномочиях руководителей, стоит отметить тот факт, что они ущемляются при введении временной администрации. Часто в банкротстве страховых организаций имеет место быть фиктивный или преднамеренный характер. В связи с этим на законодательном уровне предлагается ужесточение наказания за криминальное банкротство.

Подводя итог, отметим, что угрозы внешнего и внутреннего характера оказывают существенное влияние на экономическую безопасность государства. Наличие неблагоприятных факторов, таких как банкротство, требует от страховых компаний поиска и разработки

новых перспективных решений. Существующие в настоящее время проблемы признаются в качестве «дыр» не позволяющих нормально функционировать сфере страхования, а субъектам страховой деятельности активно пользоваться услугами страхования.

Источники и литература

- 1) Антикризисное управление: теория и практика: учебник / коллектив авторов под ред. А. Н. Ряховской, С. Е. Кована. М.: Кно-рус, 2018.
- 2) Зыков Б.А. Экономическая безопасность России и механизмы ее обеспечения на рынке страхования // Бизнес в законе. 2011. №5. С.313
- 3) Кириллова Н.В. Финансовая устойчивость и банкротство российских страховых компаний: Дис. . . .кандид.эконом. наук. М.2002.
- 4) Комментарий к Федеральному закону «О несостоятельности (банкротстве)» / Под ред. Залесского В.В. М.: Издательство Тихомирова М.Ю., 2003 г.
- 5) О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года. Указ Президента Российской Федерации от 13 мая 2017 года № 208.